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INFORMAZIONE PROFESSIONALE N° 31 DEL 27/09/2023  
 

   ASSISTENZA/CONTRIBUZIONE ENPAF 
 

  

   

SCADENZA DEL TERMINE PER LA DOMANDA DI RIDUZIONE CONTRIBUTIVA  

  

Il 30 settembre scade il termine per la presentazione della domanda di riduzione contributiva 

Enpaf, relativa all’anno 2023.  

Per i nuovi iscritti il termine di decadenza è fissato al 30 settembre dell’anno successivo a quello di 

prima iscrizione all’Ordine, relativamente alla contribuzione dovuta per entrambi gli anni di 

iscrizione.  

Si ricorda che le categorie che possono accedere alla riduzione sono: 

 esercenti attività professionale in regime di lavoro dipendente: riduzioni del 33,33%, 50% e 

85% oppure contributo di solidarietà (pari al 3% del contributo intero). 

 disoccupati temporanei e involontari: riduzioni del 33,33%, 50% e, per un massimo di 5 

anni, 85% oppure contributo di solidarietà (pari all’1% del contributo intero).  

 non esercenti attività professionale: riduzioni del 33,33% e 50%. 

 pensionati Enpaf non esercenti attività professionale: riduzioni del 33,33%, 50% e 85%. 

 titolari di pensione di vecchiaia o anzianità erogata dall’Enpaf che esercitano attività 

professionale senza ulteriore previdenza obbligatoria (per es. titolari di farmacia in 

pensione): riduzioni del 33,33% e 50%. 

  

 

 IL 5 OTTOBRE SCADE IL TERMINE PER PRESENTARE DOMANDA PER OTTENERE IL CONTRIBUTO 

ENPAF A FAVORE DEI TITOLARI E SOCI DI PARAFARMACIA. 

 

Il contributo è destinato agli iscritti che siano titolari o soci dello stesso esercizio almeno dall’anno 

2021, che nel triennio 2021-2023 versano la quota contributiva intera e che siano in regola con il 

versamento della contribuzione Enpaf posta in riscossione nel corrente anno, alla data di 

presentazione della domanda e che, nei limiti della prescrizione non abbiano una morosità 

pregressa pari o superiore a ¼ del contributo previdenziale dovuto per ciascun anno. 

Per accedere al contributo i richiedenti devono avere un valore ISEE, riferito al nucleo familiare, 

compreso nelle fasce indicate nella tabella di attribuzione del punteggio ed un patrimonio mobiliare 

senza applicazione della detrazione, non superiore ad euro 80.000,00. 

L’ammontare dello stanziamento verrà diviso per il numero complessivo dei punti ottenuti dai 

richiedenti di cui siano state accolte le domande, al fine di individuare il valore economico unitario 

del contributo che verrà moltiplicato per il punteggio conseguito da ciascun interessato. Lo scopo è 

quello di utilizzare lo stanziamento in modo integrale. 



 
 

La regolamentazione dell’iniziativa e la modulistica completa per la presentazione della richiesta 

sono disponibili sulla pagina dedicata del sito internet dell’Enpaf. 

 

 

VERSAMENTO CONTIBUTO 0,5% SOCIETA’ TITOLARI DI FARMACIA PRIVATA 

  

Entro il 30 settembre 2023 deve essere versato il contributo 0,5% relativo all’esercizio 2022.  

Gli avvisi di pagamento PagoPA sono stati trasmessi all’indirizzo di posta elettronica certificata delle 

società, dall’indirizzo pec enpaf@pecpopso.it.    

Si tratta del contributo pari allo 0,5 per cento del fatturato annuo al netto dell’IVA dovuto dalle 

società di capitali, dalle società cooperative a responsabilità limitata e dalle società di persone, 

titolari di farmacia privata, con capitale maggioritario di soci non farmacisti o, nel caso di società di 

persone, con maggioranza di soci non farmacisti (art. 1, comma 441 della legge n. 205/2017). Il 

fatturato annuo al netto dell’IVA deve essere inteso come quello complessivamente prodotto dalla 

società, in quanto la normativa non stabilisce alcuna limitazione del prelievo contributivo alla 

vendita dei medicinali o di altri prodotti. Il contributo deve essere versato annualmente entro il 30 

settembre dell’anno successivo alla chiusura dell’esercizio. ogni modificazione della compagine 

societaria che comporti l’assoggettamento della società al contributo 0,5 per cento deve essere 

comunicata all’Enpaf entro trenta giorni dalla data di conclusione del contratto di cessione delle 

quote o delle azioni o della modifica dell’atto costitutivo.  

 

 

 

Cordiali saluti 

 

 

 

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

Dr.ssa Luisa Rossi Dr. Giuseppe Losego 
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